

*Комиссия**ЗЧ*
СЕКРЕТНО
Экз. № 2

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗО-
ПАСНОСТИ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ -

товарищу ПЕТКАВИЧЮСУ Ю.Ю.

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

о результатах агентурно-оперативной
работы Паневежского ГО КГБ при СМ
ЛССР по линии 2-го Управления

за 1977 год

С учётом устремлений противника, оперативной обстановки в гор. Паневежис и районе, руководствуясь установками КГБ при СМ СССР и республики, принимались меры по совершенствованию контрразведывательных мер, направленных на вскрытие и пресечение агентурной деятельности противника, противодействие проникновению его к государственным и военным секретам, ограждению советских граждан от враждебных акций. Проводились мероприятия по более эффективному использованию имеющейся агентуры, её проверке, воспитанию и обучению, маневрированию её возможностями.

В розыске вражеских агентов-нелегалов, в работе по делам и сигналам, с признаками шпионской деятельности, учитывались односторонние радиопередачи Франкфуртского, Лондонского, Мюнхенского разведцентров. Нами проверялись лица, выезжавшие в прошлом за границу по частным делам, в качестве специалистов и туристов. При их изучении в связи с розыском вражеского агента, принимающего радиопередачи, никто в поле зрения ГО КГБ не попал и дополнительная проверка не проводилась.

Через агентуру, доверенных лиц и другие оперативные возможности выявлялись лица возможно пытающиеся самонициативно собирать и переправлять противнику сведения, составляющие госу-

дарственную и военную тайну, а также информацию антисоветского клеветнического содержания. Данных, заслуживающих оперативного внимания не получено.

Город Паневежис и Паневежский район являются закрытой зоной для иностранцев из капиталистических стран.

В процессе работы фактов подбора, изучения кандидатов на вербовку из числа советских граждан, а также вербовочных подков и предложений о сотрудничестве с иностранной разведкой не выявлено. Данными о стремлении иностранцев ввести элементы конспирации при общении с отдельными советскими гражданами и сигналами о подставе органам КГБ агентуры противника не располагаем.

Дипломаты, установленные разведчики, лица, подозреваемые со спецслужбами противника не приезжали, данных о сборе ими информации путём выведения, а также проведении других акций не поступило.

В 1977 году /по состоянию на 1 декабря/ в адреса жителей города и района поступили 48 легковых автомашин, оплаченных в иностранной валюте: автомобилей ВАЗ "Жигули" - 30, ГАЗ-24 "Волга" - 14, "Москвич" - 3 и "Запорожец" - 1. В основном, автомобили получены в качестве наследства от родственников, умерших в США и Канаде.

В целях выяснения не являются ли эти автомашины вознаграждением за преступную деятельность получателей проводилось их изучение. Лиц, представляющих оперативный интерес из числа получателей и их связей не выявлено и по этому в дополнительную проверку они не взяты.

В целях усиления контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине использовались оперативные возможности в проверке лиц, имевших контакты со своими родственниками, проживающими в капиталистических странах, выяснялось не склоняли ли иностранцы их к бегству за границу. В работе с агентурой обращалось внимание по поднятию её бдительности с целью получения оперативной информации по выявлению и предупреждению изменнических намерений и возможных попыток измены Родине.

Как вынашивавший изменнические намерения нами проверялся ЛУКОШОС Юозапас Прано, 1936 года рождения, столяр стройуправления № 5, житель гор. Паневежис.

В 1964 году ЛУКОШОС перешёл государственную границу СССР - ПНР, затем ПНР - Чехословацкую границу и был задержан чехословацкими пограничниками при передвижении к австрийской границе. ЛУКОШОС был осужден к 2 годам лишения свободы. За последнее время ЛУКОШОС характеризуется положительно, под воздействием благоприятной психологической обстановки в коллективе ЛУКОШОС отказался от своих прежних взглядов. В этой связи его проверка была прекращена и сигнал снят с учёта. В отчетном году также закончена проверка ШТЕНДЕЛИСА Пранаса Ионо, 1943 года рождения, который в 1974 году намеревался бежать на Запад. В настоящее время ШТЕНДЕЛИС оперативного интереса не представляет.

От доверенного лица "Д" были получены данные, что жители города Паневежис ВАЙНЕЙКИС Бронюс и его брат Альгис сконструировали двигатель летательного аппарата, который установили на планере и испытали его в воздухе. При проверке сигнала был использован агент "Электронас", который подтвердил данные доверенного лица. В отношении братьев ВАЙНЕЙКИСОВ были проведены агентурно-оперативные мероприятия с целью выяснения мотивов приспособления двигателя к планеру. Установлено, что ВАЙНЕЙКИСЫ любители конструкторских работ, до 1973 года занимались в Паневежском авиаспортивном клубе. Используя дружеские отношения с бывшим начальником авиаспортивного клуба ВИРБИЦКАСОМ получили разрешение на установку двигателя на планере, с которым поднялись в воздух. ВАЙНЕЙКИСЫ характеризуются положительно, каких-либо враждебных намерений не вынашивают, испытаний проводили в спортивных целях. Нами приняты меры чтобы подобного рода конструкции летательных аппаратов проводились после согласования с компетентными инстанциями.

В Паневежском аэропорту имеется опытный агент "Электронас", доверенные лица "М" и "Я". Через них ведётся выявление лиц, возможно готовящихся совершить измену Родине, в том числе пытающихся приобрести оружие и другие предметы, которые могут быть использованы для нападения на экипаж самолёта. Проведены соот-

вествующие мероприятия по усилению контроля за соблюдением режимных мер, установленных правил перевозки воздушным транспортом пассажиров и багажа. Работа по усилению борьбы с изменой Родине в форме бегства за границу, особенно с использованием летательных аппаратов, проводится в тесном контакте с органами милиции и особым отделом КГБ при СМ СССР в/ч 05773.

В Паневежском ГО КГБ при СМ ЛССР имеется дело оперативной проверки с окраской "Измена Родине в форме шпионажа выясняемого" на "Невыносимого" - Гринкевича, 1928 года рождения, работающего ст. инженером Паневежского завода кабельных изделий "50-летия ВЛКСМ", проживающего в гор. Паневежис.

Изучение и проверка "Невыносимого", а также анализ собранных материалов позволяет сделать вывод, что он к спецслужбам противника не причастен. В 1977 году по делу "Невыносимого" материалов, заслуживающих оперативного внимания не поступило. Его дальнейшую проверку целесообразно прекратить.

С аналогичной окраской проверялся "Кентавр" - Сасюнас, 1941 года рождения, радиотехник Паневежского гражданского аэропорта. ДОП на него было заведено Подпорожским ГО КГБ при СМ СССР в связи с тем, что Сасюнас проявлял интерес к военным судам в порту Вознесенье. В процессе изучения объекта Подпорожским ГО КГБ материалов, свидетельствующих о том, действительно ли объект собирает сведения военного характера не получено. Кроме того агентура, направленная на изучение "Кентавра" вела себя назойливо и объект стал подозревать, что им интересуются органы КГБ.

В конце 1975 года "Кентавр" прибыл в гор. Паневежис. На дальнейшее его изучение и проверку были направлены агенты "Кодас", "Электронас" и "Композиторис". Работа по проверке "Кентавра" проводилась в плане выяснения его конкретных намерений, какие он может получить секретные сведения и не принимает ли односторонних радиопередач иностранных разведок. Ряд проведённых мероприятий, агентурные и другие материалы показали, что "Кентавр" никакого интереса к секретным сведениям и военным объектам не проявляет. Дело оперативной проверки на "Кентавра" было прекращено.

Активизирована агентурно-оперативная работа по делу опера-

тивного наблюдения на Лучадвигаса Стяласа, 1927 года рождения,

Дальнейшая проверка осуществлялась в направлении выяснения его возможной причастности к спецслужбам противника и выявления новых связей. В разработку Лучадвигаса, кроме работающего по деду агента "Банелиса", был введен агент "Почесюнас". Установлено, что Лучадвигас часто выезжает в другие города и районы республики, в городе Вильнюсе приобрел знакомого из числа военнослужащих в звании майора, но с какой целью пока не выяснено. Проверка и изучение Лучадвигаса продолжается.

Несколько улучшилась контрразведывательная работа по линии выездов советских граждан в капиталистические страны в частном порядке и другим каналам. Более тщательно проверялись биографические данные выезжающих, политические и моральные качества. Ряд лиц от выездов были отведены.

Так, пытался выехать в частном порядке в ФРГ к своим родственникам КУЛИКАУСКАС Арвидас Владо, преподаватель IX-ой средней школы гор. Паневежис. В 1976 году КУЛИКАУСКАС имел встречу с иностранцами в гор. Вильнюсе.

Повторно по частному каналу имел намерение выехать в США ЗАМУЛИС Лейба Шмуйлович, 1923 года рождения, бухгалтер консервного завода. ЗАМУЛИС желал навестить своих родственников, к которым выезжал в 1974 году. ЗАМУЛИС в прошлом из США получил две автомашину, которые продал, в 1976 году ему прислали третью автомашину ГАЗ-24 "Волга". ЗАМУЛИС за рубежом /в какой стране пока не установлено/ по наследству получил дом, который сдаёт в аренду. Доход ему высылается сертификатами. В связи с этим ему выезд был отказан.

В выездах обоснованно отказано БУТКЕВИЧЕНЬ, ШАТАЙТЕ и другим лицам.

Оперативный состав в решении вопросов по выездам граждан в капиталистические страны придаёт самое серьёзное внимание. За отчётный период по частным делам в капиталистические страны

выхали 4 лица, 16 лицам в выезде отказано.

В социалистические страны выезжало 103 человека, в гор. Паневежис и районе временно находились 29 лиц.

В контакте с партийными органами проводилось предварительное изучение контингента лиц, рекомендуемых для поездки за границу в качестве туристов.

Имелись факты, когда лица, выезжавшие за границу нарушали правила поведения.

В июне с.г. выезжал в Чехословакию женский хор Паневежской республиканской больницы. Во время посещения ансамблем кремля в гор. Праге от группы отделилась врач КНИЗИКЯВИЧЕНЕ Люда Юргио, 1936 года рождения и к группе присоединилась по её возвращению в гостиницу.

В гор.Братислава главный бухгалтер горбольницы БИСКЕНЕ Стасе Казио, 1931 года рождения, отправлялась у руководителя группы разрешить ей не вернуться на обед. Однако разрешения не получила. Тем не менее она весь день находилась неизвестно где. БИСКЕНЕ в 1975 году будучи в Болгарии имела контакты с туристами из капиталистических стран, поддерживает переписку с лицами, проживающими в Австралии.

Врач СТАУСКЕНЕ Ирена Альбино, находясь в гор. Братиславе, выезжала в какой-то другой город якобы для того, чтобы купить ковёр.

Имелись и другие случаи нарушения правил поведения со стороны лиц, находящихся в туристических поездках за границей.

В целях более планомерного использования агентуры в контрразведывательных мероприятиях на канале частных выездов в капиталистические страны в плане выявления враждебных устремлений специальных служб противника и использования им реакционных эмигрантских организаций против Литовской ССР, нами с 1976 года готовился агент "Ванагас", учитель по специальности, для посылки в США к своим родственникам с заданием контрразведывательного характера.

Агент "Ванагас" нами изучался через агентуру, доверенных лиц, проводилась с ним воспитательная работа, обучался контрразведывательным навыкам.

Совместно с КГБ при СМ ЛССР агенту "Ванагасу" была отработана линия поведения и письменное задание, в котором было предусмотрено изучение реакционных эмигрантских организаций и отдельных эмигрантов, взаимоотношения между старой литовской эмиграцией и молодёжью, как они оценивают поездки в СССР и отзываются о советской действительности, принимаются ли какие-либо меры со стороны реакционных эмигрантских организаций к лицам, положительно отзывающимся о жизни в Литовской ССР, какие действия предпринимают литовские, латышские и эстонские эмигрантские организации по сплочению своих сил в подрывной деятельности против СССР и т.д.

В США агент "Ванагас" встречался со своими родственниками, кроме того имел ряд встреч с лицами из числа литовцев бежавших из Литовской ССР вместе с немецкими оккупантами. Наиболее интересный разговор состоялся с МЕШКОНИСОМ Кэзисом, проживающим в Чикаго, бывшим инспектором школ буржуазной Литвы.

Находясь у МЕШКОНИСА агент выяснил, что он имеет хороший собственный дом, новую хорошую автомашину и гараж. Из этого агент делает вывод, что он проживает не по средствам.

41

МЕНКОНИС особенно за время пребывания в США был привязан к агенту, он постоянно восхвалял образ жизни в США, предлагал агенту ценные подарки, намекал на возможность остаться в Америке.

В беседе с МЕНКОНИСОМ возник разговор о литературных курсах организуемых в Вильнюсском университете, о которых он отрицательного мнения.

По этому поводу агент имел беседу с участницей этих курсов до имени Кристина. Она об этих курсах отзывалась положительно, по её словам, эти курсы дали пользу, имеет желание ещё их повторить и приехать с мужем в Литовскую ССР.

В беседе с родственником ВАЙЧЕКОНИСОМ Ионасом, бывшим военнослужащим десантных войск США, последний рассказал агенту, что военнослужащие армии США обучаются всесторонне, чтобы в случае необходимости умели прожить в тяжелых условиях и выполнять задания в разных климатических условиях. Военнослужащие прошедшие такое обучение остаются сержантами на более длительный срок службы и посылаются в другие страны инструкторами.

Агент "Банагас"

Чтобы выполнить указание амбассады США в Москве, агент обязан был получить от органов США согласие выехать. В эмиграционном бюро получил анкету с вопросами: имя, фамилия, откуда прибыл, у кого проживает, является ли он гражданином США, куда поедет и адрес. Заполнив анкету, двое служащих унесли её в другой кабинет, спустя 15 - 20 минут возвратились, записали на листок, который был вклеен в паспорт. Эта процедура длилась около 4 часов.

Во время нахождения источника в Чикаго, в "молодежном центре" руководимом иезуитами должен был демонстрироваться фильм производства Советской Литвы. Местная реакционная печать

нападала на руководителя иезуитов КЕЗИСА, зачем он разрешил зал для демонстрации фильма. С целью недопущения демонстрации фильма пicketировали двери зала. После этого агент слышал, что ксендза КЕЗИСА заменили.

В окружении железнодорожной трассы агентурно-оперативные мероприятия осуществлялись согласно общего плана с Шяуляйским ГО КГБ при СМ Литовской ССР. Агентура и доверенные направлялись на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к железнодорожным перевозкам, возвращавшихся из мест заключения или прибывших на жительство из других местностей. Устанавливались цели и мотивы их приезда.

В 1977 году по железнодорожной трассе проследовало определенное количество литерных поездов.

Завербован агент, который используется по изучению лиц, проживающих в окружении железнодорожной ст. Густонис /на этой станции останавливаются литерные и специальные поезда/.

В октябре месяце с.г. составлена справка об оперативной обстановке в окружении железнодорожного пути в Паневежском городе и районе и разработаны конкретные мероприятия по обеспечению секретности и безопасности движения литерных поездов.

Нами выявлено и учтено прибывших из Восточных районов страны 12 немецких семей, всего 68 человек, которые устроились на жительство и работу в совхозах и колхозах Паневежского района.

На изучение по месту жительства и работы указанных граждан немецкой национальности нами были направлены агенты "Игнас", "Айдас", "Обелис", и доверенные лица

Семьи ЛАНГ Э.Я., ЯНЦЕН И.Я., ФЛАМИНГ П.П., ФЛАМИНГ Г.П., ПЕТЕРС Я.Я., ГЕРМАНА П.Я., ГЕРМАНА В.Я., КРОМЕРА К.Ф. и некоторые другие возбуждали ходатайство о выезде на постоянное жительство в ФРГ, но все получили отказ в связи с этим выражали недовольство, хотя данных о каких-либо действиях или

намерениях враждебного характера со стороны этих лиц получено не было.

В связи с паспортизацией населения нового образца паспортами, нами соответственно проинструктирована агентура, некоторые доверенные лица, проводились совещания с работниками паспортных столов. В результате этой работы источнику "Аханову" со слов жительницы города Паневежис ШИМКУНЕНЕ Броне Антано, стало известно, что

1909
года рождения, уроженец города Рига, проживающий в г. Паневежисе по улице , живет под чужой фамилией.

во время немецкой оккупации принимал участие в расстрелах советских граждан.

Через "Аханова" и другие оперативные возможности устанавливаются установочные данные а также не совершал ли он преступления.

При подтверждении участия в расстрелях советских граждан будет проведена документация его преступной деятельности и решен вопрос о возможном привлечении его к уголовной ответственности.

Продолжая работу по выявлению лиц, проживающих под чужими документами, от доверенного лица поступили данные, что в городе Паневежис по улице проживает Петрас Петро, 1916 года рождения, уроженец дер. Киндерю. Купишкского района. Действительная его фамилия .

рассказала, что в отношении ей стало известно от дальней родственницы что он во время немецкой оккупации участвовал в расстрелах советских людей.

Проверку продолжаем с целью выяснения его настоящей фамилии и выявления фактов его преступной деятельности.

Агенты "Кодас", "Композиторюс" и доверенные лица "О", "П" направлялись на изучение радиолюбителей города, выявление

выхода в эфир нерегистрированных радиостанций и нарушений правил радиообмена. Так, от агента "Кодас" были получены данные, что им был зафиксирован выход в эфир нерегистрированной радиостанции. В результате проведенных оперативно-розыскных мероприятий по установлению радионелегала было выяснено, что с территории г. Паневежис несколько раз выходили в эфир радиохулиганы, которые пускали в эфир эстрадную музыку и несолько слов, не имеющих определенного смысла. Конкретные лица, занимавшиеся этим не были установлены, однако выяснено, что в эфир выходили ученики 9 средней школы. После проведенных общепрофилактических мероприятий в 9 средней школе выход в эфир радиохулиганов прекратился.

На объектах промышленности, транспорта и связи работа велась в направлении усиления режима секретности в обращении с секретными и сов.секретными документами, предотвращения возможной утечки секретной информации, чрезвычайных происшествий и других нежелательных явлений.

На выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к сов.секретным сведениям, а также возможно разглашающих такие сведения и выяснения нарушений в ведении секретного делопроизводства направлялись агенты: "Медис", "Саулюс", "Ромашка", "Ураган" и доверенные лица. Так, от доверенного лица "А" были получены данные, что начальник штаба гражданской обороны Паневежского бытового комбината "Гульбе" ФРЕЙГОФЕНЕ ознакамливается с секретными документами без допуска соответствующей формы. Проверкой было установлено, что она находилась на спецпоселении. Её сестра и муж были судимы за особо опасные государственные преступления. Брат мужа является объектом ДОН Паневежского ГО КГБ. Об этом нами был проинформирован ГК КП Литвы. ФРЕЙГОФЕНЕ от занимаемой должности была отстранена. Администрации комбината "Гульбе" было указано об обязательном выполнении Инструкции № 00166.

С целью выявления нарушений в ведении секретного делопроизводства и обращения с сов.секретными и секретными документами была осуществлена проверка секретного делопроизводства и соблюдения режима секретности в 7 организациях города и

45

района. Результаты проверок отражались в соответствующих актах с указанием путей и сроков устранения выявленных недостатков.

При ведении контрразведывательной работы на промышленных объектах города обращалось особое внимание на подбор, изучение и проверку кандидатов для выезда в служебные командировки за границу.

Так, на заводе автокомпрессоров для выезда в служебную командировку в ФРГ сроком на один месяц был подобран инженер "С". Учитывая его личные и деловые качества, а также оперативные возможности с "С" был установлен личный контакт, что способствовало осуществлению его всесторонней проверки и решению вопроса о целесообразности использования в будущем в качестве агента органов КГБ. При выезде за границу "С" был тщательно проинструктирован и отработана ему линия поведения. Проверка "С" после его возвращения из ФРГ, а также представленные им материалы показывают, что "С" во время пребывания за границей вел себя образцово, придерживался указанной им линии поведения. Представил материалы, заслуживающие оперативного внимания на некоторых лиц, с которыми ему приходилось общаться, о них нами были информированы З отдел 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР и Отдел КГБ при СМ СССР по Куйбышевской области по городу и порту Тольятти.

"С" завербован в качестве агента под псевдонимом "Саулес", в настоящее время с органами КГБ сотрудничает с желанием, представляет ценные материалы.

В 1977 году, как ведущие специалисты завода "Экранас" за границу выезжали Бегдис и Лочис. Последний является нашим архивным агентом. В июле 1977 года он посетил Англию, а в августе месяце Францию для решения вопросов о поставке кинескопов в эти страны.

Ст.инженер Бегдис выезжал на Лейпцигскую ярмарку.

В целях выяснения не попали ли они в поле зрения разведслужб противника на проверку и изучение их поведения после

возвращения из-за границы были направлены агенты:

"Ураган", "Риешутас", доверенные лица "И" и "Д". В процессе проверки данных о подозрительном поведении проверяемых не получено. Агентура и доверенные лица характеризуют Всегда
личса и Почеса с положительной стороны.

Паневежский завод "Экранас" ежегодно посещают 4 - 5 делегаций из капиталистических стран, общей численностью до 30 человек. В процессе обсуждения различных коммерческих вопросов, иностранные специалисты имеют возможность общаться со специалистами завода. Не исключена возможность, что среди представителей капиталистических стран могут оказаться лица причастные к спецслужбам противника.

В целях противодействия проникновению противника к государственным и военным секретам, а также ограждения советских граждан от враждебных акций, совместно с администрацией завода был подготовлен и рассмотрен список лиц, имеющих право участвовать во встречах с иностранцами.

При подборе кандидатур, особое внимание уделялось на их политические, деловые и моральные качества. Для более глубокого их изучения направлялись агенты: "Ураган", "Риешутас", "Ромашка", архивный агент "Тимофеев" и доверенные лица "И", "Д", "М", "Л".

Лицам, принимающим участие во встречах с иностранцами оперативным работником прочитана лекция о политической бдительности, с некоторыми проводились индивидуальные беседы администрацией завода и ведущими специалистами.

В 1977 году завод "Экранас" посетили две группы иноспециалистов из капиталистических стран и 5 делегаций из ГДР. Так, в январе 1977 года на завод "Экранас" приезжали 2 западногерманских специалиста для решения вопроса о закупке кинескопов. С этой же целью в марте 1977 года завод посетили 4 специалиста из Италии.

Нами принимались меры по недопущению возможной утечки секретной информации. В этих целях заранее, совместно с адми-

нистрацией завода, была составлена программа по приёму иностранцев. Тщательно подбирались кандидатуры из специалистов завода, которым по роду работы приходилось общаться с иностранцами. В их число, как правило, включались агенты "Ураган", "Ромашка", архивные агенты "Тимофеев" и "Атом", а также доверенные лица "И" и "Л". В процессе проделанной работы данных о причастности кого-либо из иноспециалистов к спецслужбам противника не получено.

Специалисты завода "Экранас", принимавшие участие во встречах с иностранцами, вели себя достойно. Случаев разглашения служебной или государственной тайны не наблюдалось.

За отчётный период Городделом КГБ при СМ Литовской ССР получено ряд сигналов, из них наиболее серьёзными в контрразведывательном отношении являются: Так, гл.инженер Прибалтийского СМУС треста "Тепломонтаж" Семенов, который, находясь в заграничной командировке в АРЕ, часто выезжал в г.г. Каир и Александрию, поддерживал неслужебные отношения с семьей руководителя компании "Хандаль" доктором ШОМСОМ.

Проверка и изучение Семенова показала, что он в беседах со знакомыми лицами интересуется вопросами политического характера, используя свое служебное положение, разъезжает по Прибалтийским республикам, заводит знакомства с лицами, представляющими оперативный интерес. Проверку Семенова продолжаем.

В плане работы в соответствии с операцией "Система" выяснено, что житель гор. Паневежис Вордкосс в 1970 году установил письменную связь с совладельцем туристической фирмы "Америкэн трэвел сервис боро" Лаурдасон.

Он неоднократно посещал Литовскую ССР, а в августе 1977 года Вордкосс имел встречу с ним в г. Вильнюсе.

Кроме того Вардкоос поддерживает переписку с жителем Австралии Меркусон. Отправление им ряда документов в адрес Меркусон совпадает по месту и времени с проведением специмероприятий /перевозка спецгрузов, военные учения/.

В буржуазное время Вардкоос в качестве спортсмена посетил многие западные страны /Германию, Англию, Францию и др./

Вардкоос заслуживает оперативного интереса и его проверка ведётся в направлении выяснения не причастен ли он к спецслужбам противника.

Инженер завода "Экранас" Ромейко и рабочий Филиппов посетили посольства Канады и США в гор. Москве.

Для выяснения с какой целью они посетили посольства, а также установления возможной преступной связи с инопредставительствами Ромейко и Филиппов были взяты в изучение. В их проверке используются агенты "Риешутас", "Ураган", доверенные лица "Г" и "Я".

Проверку и изучение Ромейко и Филиппов продолжаем.

Проводились соответствующие агентурно-оперативные мероприятия по ранее полученным сигналам.

Инженер-электрик Паневежских электросетей от родственников, проживающих в США, получил ценные подарки, посетил посольство США в г. Москве, вступил в контакт с гидами во время американской выставки в г. Минске, поддерживает переписку с лицами проживающими в капиталистических странах. С целью выяснения не попал ли Кукеджуско в поле зрения спецслужб противника и не носит ли преступного характера его действий нами он был взят в проверку и изучение. В результате проверки полученные материалы от агента "Янкаускаса" и других источников показывают, что Кукеджуско

Он поддерживает переписку со многими инокорреспондентами, проживающими в капиталистических странах и стремится к установлению письменной связи с новыми.

Агенту "Янкаускасу" Кильчукас сказал, что поддерживая письменную связь на иностранном языке, он думает прославить себя и в будущем свой опыт об этом изложить в отдельной книге.

По поводу оформления документов для получения наследства из США Кильчукас в 1973 году посетил американское посольство в г. Москве. Позже, с целью получения микросхем для магнитофона японского производства, он пытался встретиться с представителем японского посольства в г. Москве. Однако, эта встреча не состоялась.

В процессе проверки данных о том, что установленный Кильчукасом контакт с гидами американской выставки в г. Минске получил бы дальнейшее развитие не получено. Идеологически вредных высказываний Кильчукаса не допускает, капиталистический образ жизни не восхваляет. На основании вышеизложенного и учитывая личные и деловые качества Кильчукаса можно делать вывод, что его действия не носят преступного характера.

В результате продолжения работы по сигналу на Лунгасу Хуго-Валдемараса Юльса через введенного в его проверку агента "Демайтиса" было выяснено, что Лунгас за последние годы дважды встречался с прибывшим из ФРГ в город Вильнюс Марибас Ромуальдасом Леоном, 1938 года рождения, который Лунгасу оба раза передавал какие-то "подарки". Первый раз сверток, а второй раз пакет и две книги. Несмотря на то, что Марибас Ромуальдас агенту является близким родственником о врученных Лунгасу пакетах ничего не говорил.

После возвращения поддерживал с Лунгасом дружеские отношения и ездил к нему в город Паневежис.

В процессе изучения Лунгаса через агента "Хемайтиса" выяснено, что он особенно интересуется родственниками источника проживающими в ФРГ.

По данным агента "Хемайтиса" Лунгас по отношению к советской власти настроен враждебно.

Из наиболее интересных связей Лунгаса X.-В. Ю. выявлен Суукобас Вальдемар Константинович, 1932 года рождения, который также имел встречу с Чарльзом Р. в городе Вильнюсе. Суукобас В.К. добивается выезда в ФРГ, с этой целью он разыскивает людей с подобными настроениями и пытается организовать их для совместных действий.

Дальнейшую проверку Лунгаса продолжаем с целью выяснения его истинных связей с Чарльзом и Суукобасом, а также не причастен ли он к спецслужбам противника.

Было продолжено изучение инженера Паневежского завода "Экранас" Бенюбаса Альбертаса Ремуальдовича, 1934 года рождения.

Проверяемый ранее неоднократно ходатайствовал о временном выезде в Канаду к родителям. Однако, в связи с тем, что он выраживал намерения о невозвращении на Родину, в выездах ему было отказано. В 1972 году вышестоящими органами Бенюбас был разрешен выезд в Канаду сроком на 2 месяца. В Канаде он имел встречи с неизвестными лицами, подвергался идеологической обработке.

После возвращения из Канады вёл замкнутый образ жизни, восхвалял буржуазный строй.

В настоящее время Бенюбас дважды ходатайствовал о выезде на постоянное место жительства в Канаду.

Из документов ПК видно, что Бенюбас

изыскивает любые возможности для получения разрешения на выезд в Канаду.

В целях выяснения его действительных причин выезда за границу был приобретен агент "Ураган". Последний, поддерживая с Бенойасом дружеские отношения, выяснил, что прове-ряемый секретными сведениями не интересуется. Получив официальное разрешение, имеет намерение выехать к матери в Канаду с целью получения наследства после её смерти. Продав состояние матери Бенойаса, думает вернуться на Родину.

В Паневежском Городцеле КГБ по линии 2 Управления используется 78 агентов /в 1977 году завербовано 4 агента/.

Большое значение придавалось укреплению агентурного аппарата, на ведущих направлениях и участках контрразведывательной деятельности, повышению эффективности его использования. Политическое воспитание и профессиональная подготовка агентов проводилась с учётом подрывной деятельности спецслужб противника в условиях разрядки международной напряженности и дальнейшей демократизации советского общественного строя.

На оперативных совещаниях оперсостава ГО КГБ разбирались вопросы всё ещё недостаточной отдачи от агентуры, а также её проверочные мероприятия, особенно агентов, выезжающих за границу имевших контакты с иностранцами и завербованных с использованием компрометирующих материалов.

Основное внимание в работе с агентурой уделялось на выявление признаков, действий и фактов подозрительных на осуществление шпионской деятельности.

Анализ агентуры Паневежского ГО КГБ по линии 2-го Управления позволяет сделать вывод, что она, в основном соответствует требованиям в свете установок майского /1975 г./ совещания руководящего состава органов и войск КГБ.

№ 3364
14.12.77 г.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА ПАНЕВЕЖСКОГО
ГО КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник - *Погорелецкий*
Р.И.ЮРКЯВИЧОС